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Soustavy rovnic

o dvou neznámých



Soustavy rovnic o dvou neznámých můžeme řešit několika způsoby. 

Uvedeme si dvě nejpoužívanější metody:

1. Dosazovací metoda – spočívá v tom, že si v jedné rovnici vyjádříme 

neznámou (vybereme nejjednodušší možnost ) a daný výraz 

dosadíme do druhé rovnice.

2. Sčítací metoda – soustavu musíme upravit tak, že po jejich sečtení se 

jedna z neznámých vyruší.

Ukážeme si obě metody na řešených příkladech:



Metoda dosazovací:
								� − 3� = −32

		5� + � = 0

- v první rovnici si vyjádříme x:

																									� = 3� − 32

- výraz 3� − 32 dosadíme do druhé rovnice:

										5 3� − 32 + � = 0

																										15� − 160 + � = 0 ∕ +160

																																														16� = 160 : 16⁄

																																								� = ��

Hodnotu y = 10 dosadíme do rovnice � = 3� − 32a dopočítáme x:

																																																								� = 3 ⋅ 10 − 32

																																									� = −�



Metoda sčítací:
								� − 3� = −32

											5� + � = 0 ∕⋅ 3

- druhou rovnici roznásobíme 3, aby proměnná y měla stejnou 
hodnotu jako v první rovnici (3y), ale s opačným znaménkem:

											� − 3� = −32

15� + 3� = 0

- obě rovnice pod sebou sečteme a dostaneme:
																											16� = −32 ∕: 16

																			� = −�

- vypočítanou hodnotu x dosadíme do jedné z předchozích rovnic a 
dostaneme hodnotu y:

											5� + � = 0

5 ⋅ −2 + � = 0

																		−10 + � = 0 +10⁄

																								� = ��



Řešte soustavy rovnic:
Příklad 1

            4 � + 2 = 1 − 5y
             3 � + 2 = 3 − 2�

        ∗∗                       4� + 8 = 1 − 5� +5�⁄ − 1
                                   3� + 6 = 3 − 2� +2�⁄ − 6

      4� + 5� = −7
                      2� + 3� = −3 ∕⋅ −2

       4� + 5� = −7
−4� − 6� = 6

                                −� = −1 ∕⋅ −1
                 � = �

Vrátíme se do rovnice ∗∗ a spočítáme x: 
                               4� + 8 = 1 − 5 ⋅ 1 ∕ −8

                               4� = 1 − 5 − 8
                     4� = −12

                     � = −.



Provedeme zkoušku:

11 = 4 −3 + 2 = 4 ∙ −1 = −4

31 = 1 − 5 ∙ 1 = 1 − 5 = −4     ⇒                  11 = 31

12 = 3 1 + 2 = 3 ⋅ 3 = 9
32 = 3 − 2 ⋅ −3 = 3 + 6 = 9   ⇒                 12 = 32

Příklad 2:

     
� + 1

3
−

� + 2

4
=

2 � − �

5
∕⋅ 60

� − 3

4
−

� − 3

3
= 2� − � ⋅ 12⁄

20 � + 1 − 15 � + 2 = 12 ⋅ 2 � − �

3 � − 3 − 4 � − 3 = 12 2� − �

20� + 20 − 15� − 30 = 24� − 24�

3� − 9 − 4� + 12 = 24� − 12�



	20� − 24� − 15y + 24y = −20 + 30

3� + 12� − 4y − 24y = 9 − 12

∗∗ 																			−4� + 9� = 10 ∕⋅ 60

																					15� − 28� = −3 ∕⋅ 4

								−60� + 135� = 150

												60� − 112� = −12

																																				23� = 138 ∕: 23

																										� = 6

Vrátíme se do rovnice ∗∗ a dopočítáme x:

−4� + 9 ⋅ 6 = 10

																−4� + 54 = 10 ∕ −54

																							−4� = 10 − 54

																							−4� = −44 ∕: 4

																		� = ��

Nezapomeneme opět na zkoušku.



Zk.:

11 =
11 + 1

3
−
6 + 2

4
=

12

3
−

8

4
= 4 − 2 = 2

31 =
2 ⋅ 11 − 6

5
=

10

5
= 2											 ⇒ 										11 = 31

12 =
11 − 3

4
−

6 − 3

3
=

8

4
−

3

3
= 2 − 1 = 1

32 = 2 ⋅ 6 − 11 = 12 − 11 = 1					 ⇒ 										12 = 32



Příklady na procvičení:

1)						� + 2� = 3

2� + 4� = 6			 ∞	ř9š9:í

2)			28� + 35� + 3 = 0

					12� + 15� + 25 = 0			 :9;á	ř9š9:í

3)									5 3� + 5 − 8 � − 6� − 220 = 0

								20 2� − 3� − 13 � − � − 520 = 0			 � = 21; � = 1

4)      
>?@ABC

C
−

?@>ABC

D
= 4

C?@DABC

D
+

D?@>A@E

C
= 4														 7; 5


